

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2023年7月24日 星期一
癸卯年六月初七 第23372期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005



国际新闻传播实践团「打卡」株洲

7月13日,由复旦大学和中南大学学子组成的国际新闻传播实践团,在中车株洲电力机车有限公司开展国际新闻传播国情调研暨暑期社会实践活动,感受大国重器、中国速度的魅力。

株洲日报全媒体记者刘平摄

来了不想走 投了还想投 株洲项目建设“二期现象”喜人



株洲日报全媒体记者/廖喜张
通讯员/旷达 马国安

有一种生意,叫做“回头客”。有一种投资,也叫“回头客”。

近年来,我市项目建设出现了喜人的“二期现象”。

是什么让投资者“落子无悔”,来了不想走,投了还想投?

一投再投,投成了“回头客”

“二期现象”,是指企业在株洲投资后,继续投资二期乃至三期、四期项目,“回头客”一投再投,投成了“回头客”“老顾客”。

翻开《株洲市2023年重点项目计划》,今年的“回头客”可不少。据市“三高”指挥部项目攻坚组不完全统计,有36个二期、三期投资项目正在加速建设,另有23个分期项目正在按计划实施。

知株侠注意到,这些二期、三期项目特点鲜明:一是多为新引进的产业类项目,深度契合株洲城市底色;二是民营企业是投资主力军;三是“高精新”项目居多,成色很足,令人期待。

亿润新材独家掌握了石墨导电浆料调配技术,热转化率高达99%

以上,2018年6月落户茶陵后,仅半年时间即顺利投产。项目二期今年3月投产,新增了多条自动化生产线。

2020年,地博光电项目一期竣工投产,项目二期迅速启动。目前,项目二期已完成主体封顶,预计年内可新增加4条生产线。一个由超薄光学膜带动起来的大产业,正在株洲崛起。

本地企业也积极扩产布局,推进二期、三期项目建设。

例如,华锐精密在一期项目竣工后不到一年,迅速启动建设总投资8.5亿元的二期项目。新基地规划工艺设备数量超200台套,规划总产能1亿片/年,已于今年5月16日落成投产。

为何一再“钉”在株洲?

好项目到哪都是“香饽饽”,为什么一而再、再而三地“钉”在株洲?

答案很简单——尝到了“甜头”。

事实上,每个重大项目的投资,都是深思熟虑的结果,尤其项目二期、三期,更是建立在前期项目成功的基础上。投资者投入“真金白银”,希冀的是利润和收益。

来看看醴陵旗滨高性能电子玻璃生产线二期厂区的“堵车”盛况——5月5日,市委主要领导率队的重大项目观摩团来到厂区,不得不小心翼翼地在“内转腾挪”。原因很简单,等货的物流车太多了。

高性能电子玻璃,是电容式触摸屏的关键材料之一,应用非常广泛。2019年7月,醴陵旗滨的首条高性能

电子玻璃生产线点火。2022年7月,项目二期建成,第二条生产线投产,市场依然“红火”。

株洲这片产业沃土,既引来了宏工科技,也带来了它的产业转移之路。目前,总投资52亿元的宏工智能自动化装备项目,已完成项目一期主体厂房建设,项目二期预计2024年启动建设。

宏工科技5年前就在株洲尝到“甜头”,2018年牵手株洲高新区后,依托株洲动力谷研发团队,自研国产替代产品,迅速占领国内市场。5年来,公司营收、利润不断升级。2022年,株洲项目实现产值10亿元,今年预计可达30亿元。

尝到“甜头”后,还有部分企业主动把总部迁至株洲,扎下“根据地”,“回头客”成了“本地户”。例如,地博光电就计划把公司经济总部、研发中心和核心生产基地等迁至株洲。项目现场负责人胡湘贵介绍,“公司经济总部已在项目上办公”。

一场“落子无悔”的选择

投资是一场“落子无悔”的选择,一再加码株洲,信心何在?

亿润新材的故事很有代表性。刚回茶陵时,由于品牌刚创立,宣传推广不够,产品很难进入本地供应链。相关部门了解情况后,主动当起“推销员”,对照全市范围内符合条件的客户清单一家一家对接,很快就帮助亿润新材与4家本地知名企业成功牵手。

技术研发遇到难题,茶陵县主动为企业搭建起央企与县企的合作“联姻桥”,帮助企业攻克了石墨烯发热材料制备关键技术。技术成果转化后,顺利进入央企供应链,订单较去年增加了8倍。

政府带着企业“闯江湖”,帮助企业开拓市场、推动技术创新。亿润新材董事长李慧直言,在外创业多年,体验过发达地区优良的营商环境,但享受到这样的待遇还是第一次。

既看到了株洲富有活力的产业链条,也感受到了这座城市最真挚的服务诚意,越来越多的企业争当“回头客”“常住客”。这背后,不仅是对一个地方的深度信任,更是对当地营商环境的最好褒奖。

近年来,株洲全面提升干部能力、优化发展环境,金融、电力、土地等要素支撑显著增强,连续三年在全省营商环境评价中排名第二。

市委市政府主要领导主持每周重点工作重大项目调度会,最高规格为企业、项目问诊把脉;

“制造名城早餐会”,先后把100多位企业家、科技人才、行业专家代表请到“C位”,面对面沟通交流、解决问题;

降本增效再出实招,深入推进服务企业“一降一升”行动,力促企业成本降1%、利润提升1%……

株洲敞开怀抱,服务好“围墙外的事情”。企业集中精力,专心做“围墙内的经营”。“落子无悔”,未来更可期。

不一样的株洲 不一样的夏季

李支国



这个夏天,“厂BA”的火爆出圈,让株洲有了不一样的热度。

各大厂矿在球场比赛,网红夜市纷纷助兴,各路媒体持续聚焦,满城都说株洲,在株洲人的印象里,可能还没有哪项赛事有着这样的人气和影响力。

解码“厂BA”爆红的原因,有后疫情时期群体活动复苏的必然,但还有更多的内涵。“厂BA”有体育本身的魅力,更有株洲人民共同的热心。比赛搭台,消费唱戏,让一项厂矿之间的篮球赛,兼具健身效应、娱乐效应、文化效应、经济效应等多重功能。

株洲是新中国的工业重镇,新罗棋布的大小厂矿,构成了这座城市的生活部落和精神原乡。在当年体育运动相对匮乏的年代,厂矿之间经常组织篮球赛,每到比赛日,就是厂矿职工们的共同节日。“厂BA”,源于厂矿,兴于厂矿,带着强烈的文化符号意义和精神意义,唤醒了株洲人民对厂矿文化的共情,也将助力制造名城建设。

目前,“厂BA”的连锁效应也在显现。渌口区、天元区、石峰区和醴陵市的乡村篮球队,开展“村BA”,比赛现场还展销株洲十万亩辣椒、松子玉米、“岳峰香”药膳等20多种特色农产品,味道特“农”。

天元区公安分局则组织“警BA”,干警们从打击犯罪的“尖刀力量”化身成为奋勇拼搏的“灌篮高手”。天元区嵩山路街道高格社区,居民自发组织十

余支球队,“社BA”吸引社区居民围观。

“厂BA”“村BA”“警BA”“社BA”,其实都是株洲人民对美好生活的向往。

株洲向往美好,人们向往株洲。看“厂BA”赛,吃炎陵黄桃,逛株洲新城,成为许多人当夏的新选择。

7月18日,来自全国各地的近80名大学生,走进株洲大工厂,近距离触摸株洲工业的强劲脉动。7月21日,来自北京大学、浙江大学、北京航空航天大学、中南大学等知名学府的近百名大学生乘坐红色专列,深入了解株洲文化。7月23日,复旦大学和中南大学学子组成的国际新闻传播实践团,在中车株洲公司开展国际新闻传播国情调研暨暑期社会实践活动。见识株洲高端的工业产品、新潮的现代科技,感悟株洲厚重的多彩文化,大学生们“哇”声一片,不少人当场就表达了选择株洲、扎根株洲的愿望。

有青年,城市就有未来,开放的株洲敞开怀抱拥抱青年才俊。6月至8月,株洲面向全国大学生,推出岗位实践和主题研学暑期系列活动,包括政务实践、企业实践,以及“校BA”和“厂BA”篮球友谊赛、人才沙龙、红色专列行、暑期三下乡、株洲畅游行、“盛夏青年”音乐会等主题活动,让更多的青年人才亲身感受株洲城市的风采与魅力。

产城人融合,人到株洲必有为。“前程不堵车,未来不晚点”,株洲努力成为广大青年来了不想走,走了还想来的城市。“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业,过北欧小城的生活”的城市品牌,正吸引更多的人才来株洲成就未来。

探索基层应急管理信息化建设新模式 株洲典型经验向全国推介

株洲日报(全媒体记者/马文章 通讯员/肖琼) 7月19日,全国应急管理科技和信息化工作会议在北京召开。作为地市级唯一参会单位,市应急管理局党委书记、局长颜文明在会上作了题为《凝心聚力 多维支撑 共筑基层应急管理信息化建设新模式》的典型经验交流发言。

我市是全省安全监管任务最繁重的市州之一,自然灾害风险治理责任大、任务重,必须依靠高效、科学的应急信息化管理。

近年来,市应急管理局通过“智慧应急”项目建设和“基层基础年”活动,开放应急应用场景,共建共享合作成果,适度

超前开展创新性工作,成功探索出基层应急管理信息化建设新模式。其中,株洲市应急指挥管理平台通过大数据分析和模型算法,实现防护目标综合研判、灾情动态实时掌握、救援力量智能调配。

实战效果是检验应急信息化水平的试金石。市应急管理局统筹协调自有力量和社会资源,总结出“前、网、专”通信保障模式,并在市县两级大力培训无人机飞手,在历次灾害救援的通信保障中发挥了重要作用。下阶段,我市将积极开展“北斗+应急”探索,加快建设适应中国式现代化要求的应急管理科技和信息化支撑体系,以科技信息化助力更高层次的应急管理。

“引客人株”文旅市场对接会走进长衡岳

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/谭运章 张煜煜) 7月19日至21日,“神农福地欢迎您 制造名城邀您来”2023年株洲市“引客人株”文旅市场对接会先后走进长沙市、衡阳市、岳阳市。

市文旅广电局相关负责人介绍,长沙市、衡阳市和岳阳市三市是株洲旅游最大的客源地,三市来株的游客量占到株洲总游客量一半以上。

专场对接会上,市文旅广电局负责人向三市旅行社推介了株洲的“中华始祖炎帝、世界制造名城、千年瓷都、天下醴陵、第一红色根据地”四大文旅品牌,还推荐了我市五大旅游线路:欢乐亲子科技探索之旅、千年瓷都文化体验之旅、避暑清凉

氧颜清肺之旅、党建红培之旅、工业研学之旅。炎帝陵景区、株洲方特旅游景区等代表性景区的相关负责人也介绍了各自的产品特色。

为了迎客人株,株洲也拿出真金白银,出台《株洲市“引客人株”促进消费激励办法(暂行)》,鼓励外地旅行社大胆揽客,并对“引客人株”的文旅企业给予资金奖励。

别开生面的对接会,优厚的政策,让三市旅行社迅速行动起来。株洲市旅行社协会与长沙、衡阳、岳阳三市旅行社协会签署了互为友好送客战略合作协议;长沙、衡阳、岳阳重点旅行社、文旅企业与株洲的文旅企业开展了深入洽谈,达成了一系列文化旅游合作协议。

国投集团投资的两“小巨人”升格为国家级

株洲日报(全媒体记者/徐滔 通讯员/方志会) 近日,工信部第五批专精特新“小巨人”企业公示名单发布,株洲市国投集团投资的湖南株冶火炬新材料有限公司和湖南顺华铝业有限公司成功入选,由省级专精特新“小巨人”企业升格为国家级专精特新“小巨人”企业。

株洲国投集团坚持“产业发展商”定

位,聚焦湖南省“三高四新”战略定位和使命任务,以推动株洲先进制造业高质量发展为己任,大力支持和培育本地产业发展,大量“种子选手”不断实现从后备到市级、省级、国家级“小巨人”企业的蜕变。

截至目前,株洲国投集团投资的40家专精特新“小巨人”企业中,国家级专精特新“小巨人”企业有21家。

中车株洲电力机车有限公司车体事业部电焊工高级技师许贤杰:

田间走出的焊接大师



人物名片

许贤杰,中车株洲电力机车有限公司(简称中车株机公司)车体事业部电焊工高级技师、高级工程师、中车首席技能专家。荣获全国技术能手、全国青年岗位能手、湖南省劳动模范、株洲市第七届敬业奉献道德模范、株洲市技能大师等荣誉,获得国际焊接大赛MAG焊项目第一名、中国中车第三届职业技能大赛电焊工第一名、湖南省“十行状元、百优工匠”焊工比赛实际操作第一名、湖南省第六届职工职业技能竞赛电焊工第一名。2020年9月17日,作为全省唯一的制造业工人代表在长沙参加习近平总书记主持召开的基层代表座谈会。

株洲日报全媒体记者/李支国
通讯员/李坚

从田间到田心

18年前的7月,衡东县的农村骄阳似火,一位16岁的小伙子正在田间忙着“双抢”,突然来了一个电话。

电话是在株洲一家企业工作的舅舅打来的。中考考得咋样?今后有什么打算?问了这些情况后,舅舅说,要不继续读书,要不去学焊接,掌握一门谋生的技能吧。

上学途中经过修车店,小伙子看到那里经常有人电焊,焊枪挥舞,火花四溅,觉得神奇又好玩。他走上田埂,用手指指去腿上的泥巴。我学电焊,他对舅舅说。

小伙子叫许贤杰。他也许不会想到,自己16岁的这个决定,会让自己今后的人生与焊枪结下了难解之缘。许贤杰从衡东来到株洲向阳广场的湘安焊接培训学校,第一次端起了焊枪。在学校学习了几个月后,他进入舅舅厂区的劳务公司,干起了电焊工,边干边学。这是一个临时工,干了近三年,也没转正。年轻的心,开始躁动。



工作中的许贤杰。中车株机公司 供图

长沙一家企业招人,许贤杰满怀希望跑去应聘,结果没被录取。

技术就是技能工人的敲门砖,功夫不过硬就是白搭。许贤杰开了眼界,回头又拜了一位师傅,沉下心来,专心又学了一年。

2009年,位于株洲田心的中车株机公司销售收入跨上百亿元台阶,产能急剧扩张需要补充大批技术工人。他终于成为这家中国轨道交通装备制造龙头企业的一名专业电焊工。田心,成为他人人生起飞的新起点。

从田心到全国

尽管有焊接工作基础,但是列车车体焊接加工有其特殊性,必须精益求精保证质量。

许贤杰为了能早日上手,下班后就跟着师傅随岗实习,主动接过师傅的焊枪。师傅一旁指导传授,他就勤问苦练。仅用了两天时间,他就独立完成底架二轴辅助装置的焊接,让班组同事刮目相看。

对于焊工来说,“焊接手感”很重要。每种焊接方法都有不同的特性,每种焊接位置、焊接材质有不同的操作方法,需要长期反复地练习和工作

积累固化,就像运动员反复练习一个技术动作一样。为了实现焊接技术“稳、准、匀”,许贤杰在焊枪上绑上石头、铁块,加深自己手部的肌肉记忆。

许贤杰爱好健身,经常在公司健身房里“撸铁”。加入公司跑操的他,还完成过2次半程马拉松跑。同事眼里的这位“运动达人”,健身的目的是为了更好地工作。“体能好了,力量更足了,焊枪才能端得更稳。”许贤杰说。

年复一年,弧光飞舞,火花四溅,许贤杰的每一件工作服都被烧得千疮百孔,技能不断精进。他多次评为事业部“新秀焊工”“金牌焊工”。2015年,许贤杰成为电焊工班长,担任班长时间,他带领班组焊工保质保量完成900余台电力机车的焊接生产任务,成为企业精益改善的先锋队。

“他身上最优秀的品质,是执着,锲而不舍。”这是国家级技能大师工作室的带头人赵卫对徒弟许贤杰的评价。

正是凭着这种精神,他练就了一手精湛的焊接技能,能在1秒钟内,精准完成起弧、焊接、收弧三个动作,瞬间焊接好2根能拉动动车车体的钢丝。在2021“技能强国,技术春晚”上,用许贤杰焊接的一根2毫米直径钢丝,拉动了18吨重的复兴号车体移

动,这一绝活表演让他声名大噪。

2018年8月,第六届全国职工职业技能大赛“盛京杯”焊工决赛上,许贤杰一路闯关夺隘,力战群雄,取得了第八名的优异成绩,成为全国比赛焊接项目湖南省在异地竞赛的最好成绩。此后,他成为各级焊工技能比武的常客,屡屡摘金夺银。

从泥腿子到焊接专家

“我的学历并不高,唯有不断学习,用‘工匠精神’打造产品,去赢得客户和同行的认可。”许贤杰说。

从高质量的操作,到创新生产工艺,他在实际工作中学习,在学习中总结、进步,不断突破难点,攀越焊接技术的高峰。

他先后参与了十几种机车、动车的首件试制焊接工作,总结并制定了出口德国机车、160km复兴号动车等十几种车型焊接规范及先进操作方法。在机车车钩斜撑板焊缝质量提升、八轴机车牵引座的焊接质量提升、机车顶盖盖板机器人自动焊TIG焊定位等攻关项目中,他探索的先进操作方法被公司推广应用。

他积极开展传帮带,提升同事和行业整体焊接水平。他在全国总工会技能强国学习平台“中工云”、金属加工“线上直播课”、中车大学“云课堂”等线上授课,受到全国总工会等单位表扬。他参与编写的电焊工职业技能教材,由机械工业出版社出版,成为同行、职业院校的学习教材。近几年,他累计为各类焊接培训班培训电焊工800人次。在职业技能鉴定和职业技能竞赛中,指导70人考取技师、20人考取高级技师、15人在市级及以上劳动竞赛中获奖。他还与8人签订师徒协议,3人考取技师,2人考取高级技师。

如今,已经成为师傅的许贤杰,还在继续学习深造,在中国劳动关系学院的劳模本科班,担任学习委员。

当年青涩的他,第一次在事业部发言,手脚无措声音发抖,到现在,以专家、大师的身份站上讲台,给全国的同行上课,自信满满,侃侃而谈。事业部党委副书记谢平华说:“这就是学习的力量。”

